

# 撒哈拉以南註冊帳戶四億 加納58%人有數碼錢包 非洲手機金融發展一日千里



## 全球經濟危與機 非洲手機金融

大公報記者 李耀華

手機金融日益流行，新興市場在這方面的發展令人眼前一亮，而更令人震驚的是非洲，撒哈拉以南非洲的手機金融活動，現已佔全球所有手機金融活動的45.6%，單是在2018年，交易額最少達268億美元（約2080億港元）。

過去數年來，撒哈拉以南非洲的手機金融服務發展，令人刮目相看。Visa國家部經理Aldo Laubscher認為，雖然撒哈拉以南非洲，以及南非還經常使用現金，但各國在支付方面，已逐漸擺脫了傳統的金融活動，包括使用信用卡等。

他表示，只要看看電子商貿增長率，現時雖然大部分交易都是以信用卡為基礎，但當中大都不需要使用真正的信用卡，而只需要有一個信用卡帳戶便可，這方面的增長率更比真正使用信用卡更快。

他相信，撒哈拉以南非洲仍然是手機金融服務的發展主戰場，單在去年，區內註冊的手機金融帳戶，便已多達3.957億個，即接近全球手機金融帳戶的一半。撒哈拉以南非洲目前共提供超過130種實時性的手機金融服務，不少是由手機營運商提供，其網絡使用者目前已有超過140萬個活躍代理。

Aldo Laubscher指出，雖然何時會全面過渡至沒有信用卡的時代無人得知，但是人們最終將可以不需要備任何實體卡。

### 解決現金不足 降風險與成本

位於西非的加納，近年成為非洲增長最迅速的手機金融市場，由2012年至2017年間，登記帳戶大升六倍至近1200萬個。該國的經驗令人對數碼轉型有新看法，並證明科技可以幫助金融系統現代化，以及支援更大的金融功能。

## 傳音早着先機 手機去年大賣1億部

【大公報訊】非洲近年電子商貿發展蓬勃，其中一個原因是當地的電訊公司Tecno在當地積極開發和經營。Tecno是由深圳手機製造商傳音（Transsion）所創造的非洲品牌，目前已成為非洲五大最受推崇品牌之一。事實上，從Tenco的發展，亦可以了解到中國企業在非洲經營的成功之道。

去年在非洲賣出逾1億台手機的傳音，說明了只要懂得當地人的需求，製造一些他們可以負擔的產品，經營便會有收成。傳音早於2008年便已選

加納的手機金融服務使用者，主要是傳統銀行難以照顧到的人士。2017年全球Findex資料庫的數據顯示，可取得正式金融服務的成年人，比例由2014年的41%，增加至2017年的58%，主要是受惠於手機帳戶急增，而且大部分使用數碼錢包者，有兩成原來並未享用過傳統銀行服務。而在所有銀行服務中，現時約四成用戶屬於手機銀行用戶，遠超2014年的13%。

此外，由於交易時間縮短，以及所涉及的風險和成本下降，亦令手機銀行方案更能容易滿足某些人，特別是小農戶的需求。雖然農村使用正式金融帳戶的數目仍少，但自從2011年至今，比例已由26%升至51%。今時今日，出售農產品的支付，約有四成是透過正式銀行戶口進行，而大部分的交易是於手機銀行完成。

非洲另外一些國家，例如贊比亞等，則由於經常缺乏現金，所以手機金融便成為了另一種必需品。但另外一些非洲國家，包括烏干達和肯尼亞等，雖然未有如贊比亞般缺乏現金，但是，手機金融亦發展得十分迅速。

尤其是肯尼亞，更可被稱為是手機金融的搖籃，國際貨幣基金組織一項調查指出，肯尼亞目前仍然是手機金融之王，自從2009年以來，肯尼亞手機金融交易佔國內生產總值的比例大升了一倍，由原來的23%，增長至2017年的47%。單在去年，手機金融在肯尼亞的交易額平均每分鐘達到1439萬肯尼亞先令（約13.88萬美元）。



### 非洲手機金融發展的概況

1 撒哈拉以南非洲的手機金融活動，現已佔全球所有手機金融活動的45.6%，單是在2018年，交易額便已最少達268億美元

2 2018年，區內註冊的手機金融帳戶，已多達3.957億個，即接近全球手機金融帳戶的一半

3 西非的加納，近年成為非洲增長最迅速的手機金融市場，由2012年至2017年間，登記帳戶大升六倍至近1200萬個

4 自從2009年以來，肯尼亞手機金融交易佔國內生產總值的比例大升了一倍，由原來的23%，增長至2017年的47%

◆智能手機日漸普及，令非洲手機金融急速發展

## 今年首發牌照 尼日利亞潛力厚

【大公報訊】非洲目前是全球手機金融的一大市場，但尼日利亞在這方面則較為落後，全國估計共有1.72億台手機，可是政府遲至今年7月份，才發出首個手機金融相關牌照，是由南非的MTN集團所奪得。然而，業內研究公司表示，該國是金融科技界的睡獅，意味遲早會趕上來。

代表全球750家流動電話供應商利益的GSMA商會表示，尼日利亞是金融科技界的睡獅，由於成本較傳統銀行低，所以撒哈拉以南非洲使用流動支付，已變得日趨普及。世界銀行的數據顯示，由2014至2017年間，手機金融的使用率，增長了8個百分點，平均達至43%。然而，尼日

利亞的使用率卻反而下跌了接近4%而至39%，勢難達到尼日利亞央行所定下，於明年達至80%的目標。

不過，隨着兩家有良好經營紀錄，和向其他地區提供了完善服務的電訊公司，即MTN和Bharti Airtel的進駐，相信尼日利亞手機金融的使用量將會加快增長。

## 科技改變非洲 發展不遜美歐



### 財經觀察

大公報記者 李耀華

直追，在這方面不甘後人，而且速度亦可拍得上美國等科技先進國。這可能印證科技可改變世界的事實，即使發展較遲緩的國家，只要在科技開拓的路上敢於向前走，發展的潛力可見無可限量。

金融科技是全球大勢所趨，美國一直以高科技自居，亦是全球金融科技最大的持份者，其佔總體的57%，不過，統計顯示，其複合年增長率由現在至2024年為8.6%，與非

洲近年的升幅相若，而個別地區方面，包括加納和肯尼亞等，近年使用金融科技人數的比例更急升，主要拜非洲地區在數碼換型方面取得急速進步。

然而，美國等國家，在數碼轉型方面，有時候卻不免要觸礁，例如通用電氣，雖然早在2011年開始已投入重金在數碼轉型方面，並大量增

加招聘技術員，其項目包括建立了一個大型的物聯網平台，以及在產品中加入感測器等，更在2015年建立了通用電氣數碼部。然而，該公司由於太重視短期利益和盈利，而忽視了長期的創新目標與回報，因此行動最終失敗。

福特汽車本來想藉着建立新的部門福特智能移動部，實行把業務數碼化，並計劃生產數碼化的汽車，但最終卻因為福特盈利倒退，股價急跌，負責這個項目的行政總裁亦被迫辭職，令發展無疾而終。寶潔早在2012年已定下成為全球最數碼化公司的目標，但由於計劃欠缺清晰目標，加上經濟下滑，負責項目的行政總裁亦同樣辭職收場。

雖然非洲各國在數碼轉型的路途上，亦同樣遇到不少制度上和政治上的阻力，但相比起其他西方國家，其數碼發展卻絕不遜色，主要原因是各國政府近年大力鼓吹和積極配合，加上區內國家目標明確，意志堅定，令其可克服不少障礙，即使在數碼路上起步比西方世界要遲得多，但最終仍然可以從後趕上，發展步伐毫不遜色。

## 深圳經濟特區房地產（集團）股份有限公司 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

證券代碼：000029、200029 證券簡稱：深深房A、深深房B 公告編號：2019-069

本公司及董事會全體成員保證公告內容的真實、準確、完整，沒有虛假記載、誤導性陳述或重大遺漏。

深圳經濟特區房地產（集團）股份有限公司（以下簡稱「深深房」或「公司」）因公司控股股東深圳市投資控股有限公司涉及公司的重大事項，公司股票（A股：證券代碼：深深房A，證券代碼：000029；B股：證券簡稱：深深房B，證券代碼：200029）自2016年9月14日起停牌。2016年9月30日，公司披露了《關於籌劃重大資產重組項停牌的公告》（2016-025號），自2016年9月30日起繼續停牌不超過1個月。

關於本次重組具體情況，請參見公司停牌期間發佈在指定媒體上的重組進展公告，並請關注公司後續發佈的重組進展公告。

一、本次籌劃的重大資產重組進展情況

停牌期間，公司按照中國證監會和深交所的有關規定，組織有關各方積極地推進本次重大資產重組的各項工作，主要包括：

序號 披露日期 公告編號 揭露名稱

1 2016年9月14日 2016-022 關於籌劃重大事項停牌的公告

2 2016年9月30日 2016-025 關於籌劃重大資產重組項停牌的公告

3 2016年10月10日 2016-026 關於籌劃重大資產重組停牌期間繼續停牌的公告

4 2016年10月14日 2016-028 關於重大資產重組進展暨延期復牌的公告

5 2016年11月14日 2016-038 1、第十一屆董事會第三十三次會議決議公告  
2、關於籌劃重大資產重組停牌期間繼續停牌的公告

6 2016年12月13日 2016-046 1、2016年第一次定期股東大會決議公告  
2、關於籌劃重大資產重組停牌期間繼續停牌的公告

7 2017年3月11日 2017-012 關於投資者網上說明會召開情況的公告

8 2017年3月14日 2017-013 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

9 2017年4月14日 2017-024 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

10 2017年4月21日 2017-027 關於簽署《關於重組上市的合作協議之補充協議二》的公告

11 2017年5月13日 2017-036 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

12 2017年6月14日 2017-041 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

13 2017年7月14日 2017-048 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

14 2017年8月12日 2017-053 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

15 2017年9月14日 2017-062 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

16 2017年10月14日 2017-069 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

17 2017年11月14日 2017-079 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

18 2017年12月14日 2017-084 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

19 2017年12月30日 2017-088 關於簽署《關於重組上市的合作協議之補充協議三》的公告

20 2018年1月13日 2018-003 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

21 2018年2月14日 2018-008 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

22 2018年3月14日 2018-013 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

23 2018年4月14日 2018-025 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

24 2018年5月14日 2018-040 關於籌劃重大資產重組延期復牌的公告

25 2018年6月14日 2018-049 關於簽署《關於重組上市的合作協議之補充協議三》的公告

### 申請酒牌轉讓公告 喜悅皇宮

現特通告：勞乃健其地址為新界葵涌青衣長康邨商場2樓，現向酒牌局申請位於新界葵涌青衣長康邨商場2樓喜悅皇宮的酒牌轉讓給張榮貴其地址為新界葵涌青衣長康邨商場2樓。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。

Date : 14 October, 2019

### 申請社會酒牌轉讓及續期公告 Cypress

現特通告：何潤強其地址為香港銅鑼灣謝斐道468號百達中心5樓，現向酒牌局申請位於香港銅鑼灣謝斐道468號百達中心5樓Cypress的社會酒牌轉讓給王瑜其地址為香港銅鑼灣謝斐道468號百達中心5樓及續期。

凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。

Date : 14 October, 2019

### 申請新酒牌公告

現特通告：林偉文其地址為新界沙田車公廟路8號漆草屋第1座27樓A室，現向酒牌局申請位於新界荃灣安街71號地下全層的新酒牌。

凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。

Date : 14 October, 2019

### 申請新酒牌公告

全聚牛

現特通告：林偉文其地址為新界沙田車公廟路8號漆草屋第1座27樓A室，現向酒牌局申請位於新界荃灣安街71號地下全層的新酒牌。

凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書處。

Date : 14 October, 2019

### NOTICE ON APPLICATION FOR TRANSFER AND RENEWAL OF CLUB LIQUOR LICENCE HEI YUET PALACE RESTAURANT

Notice is hereby given that LO NAI KIN of 2/F, COMMERCIAL CENTRE, CHEUNG HONG ESTATE, TSING YI, KWAI CHUNG, N.T. is applying to the Liquor Licensing Board for transfer and renewal of the Club Liquor Licence in respect of HEI YUET PALACE RESTAURANT situated at 2/F, COMMERCIAL CENTRE, CHEUNG HONG ESTATE, TSING YI, KWAI CHUNG, NEW TERRITORIES TO CHEUNG, Wing Kwai of 2/F, COMMERCIAL CENTRE, CHEUNG HONG ESTATE, TSING YI, KWAI CHUNG, N.T. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F, Lockhart Road Municipal Services Building, 225 Hennessy Road, Wanchai, Hong Kong within 14 days from the date of this notice.

Date : 14 October, 2019

### NOTICE ON APPLICATION FOR TRANSFER AND RENEWAL OF CLUB LIQUOR LICENCE Cypress

Notice is hereby given that HO Yun-Keung of 5/F, ALLWAYS CENTRE, 468 JAFFE RD., CAUSEWAY BAY, HONG KONG is applying to the Liquor Licensing Board for transfer and renewal of the Club Liquor Licence in respect of Cypress situated at 5/F, ALLWAYS CENTRE, 468 JAFFE RD., CAUSEWAY BAY, HONG KONG to Wong Yu of 5/F, ALLWAYS CENTRE, 468 JAFFE RD., CAUSEWAY BAY, HONG KONG. Any person having any objection to this application should send a signed written objection, stating the grounds therefor, to the Secretary, Liquor Licensing Board, 4/F, Lockhart Road Municipal Services Building, 22